

潍坊:动能转换再筑“农业发展新高地”

新华社记者杨守勇、陈国峰、张志龙

中国农业看山东,山东农业看潍坊。

改革开放以来,在农业农村领域先后创造出诸城模式、潍坊模式、寿光模式的山东潍坊市,成为引领全国农业发展的风向标。进入新时代,潍坊在农业领域再启新旧动能转换攻势,靠科技创新兴传统主业,输出新标准新理念,筑起农业开放新高地,为全国农业发展再闯新路子。

眼睛向内强产业 创新再造新优势

“普通的大姜每公斤卖七八元,我们的有机生姜在电商平台可卖到近百元。”在潍坊峡山区的一处有机生姜产业园,负责人孙建涛最近几天正忙着采收有机姜。

园区大棚内配置了物联网设施,自动检测营养、温度、湿度、二氧化碳浓度,通过大数据实时分析可自动施肥、浇水等,大姜免喷洒药物且无病虫害,广受市场欢迎。

在潍坊,农业这个最传统的行当嫁接最前沿的技术,迸发出新动能、新活力,目前农业科技进步贡献率达65%。潍坊创新农业生产的组织形式、经营方式和运行机制,多年来引领全国农业发展。

“但产业融合度不够高、竞争力不够强,农业规模化、市场化、服务化、高端化、品牌化程度还需提高。”潍坊市委书记惠新安说,潍坊农业迫切需要加快新旧动能转换,强化供

给侧结构性改革。

鱼在水中游,菜在水上长。在潍河东岸的昌邑市石埠经济发展区,潍水田园综合体的温室鱼菜共生项目试验成功,这个综合体正逐步具备循环农业、文旅休闲、颐养康养、加工物流等功能。

“地还是这片地,但种法完全不一样。”项目负责人孙健说,综合体以一二三产融合发

展模式,带动产业发展质效升级。

潍坊在壮大一产基础上,向前发展种苗研发、设施装备、教育培养、科技服务等,向后发展农产品精深加工、营销物流、文化创意、康养旅游等综合服务新业态,通过产业链延伸、价值链提升、供应链贯通“三链重构”,全力打造全国“新六产”示范区。

输出技术惠全国

打造农业新“国标”

江西于都,距离寿光1500公里。来自寿光的鲁盛农业集团在这个国家扶贫开发工作重点县投资数亿元,建设5500亩蔬菜产业扶贫基地。

鲁盛董事长李胜介绍,基地实行统一育苗、统一种植、统一农资、统一品牌、统一销售,“已有3000亩开始种植,带动上万名贫困户脱贫致富”。

近年来,寿光向全国多个省市无偿传授蔬菜种植技术,目前已建成和即将开工建设的农业园区共200余处,全国一半以上的新建大棚都少不了“寿光元素”。

寿光的临县昌乐盛产西瓜,西瓜嫁接、无籽西瓜培育、西瓜设施化栽培等技术全国领先。每年,3000多名昌乐西瓜种植大户和技术人员,将种植技术和标准复制到河北、云南、新疆,甚至东南亚等地,建成县外“昌乐西瓜基地”300多处,面积超过10万亩。

潍坊农业在自身不断进步、日渐富足的基础上,通过输出产品、技术、标准和理念,将农业发展成果与全国共享。去年,全国蔬菜质量标准中心落户潍坊,目前已收集整理与蔬菜质量相关产业链标准1893条,编制了37种蔬菜的54项生产技术规范。

依托全国蔬菜质量标准中心,潍坊将加快制定蔬菜全产业链标准和土壤、种子、种苗、绿色防控等系列编制标准,逐步集成一批“行业标准”,并上升为“国家标准”,打造全国设施农业标准输出中心。

视野朝外天地宽

筑梦开放新高地

青州华盛农业最初只是一家国外蔬菜种子的小代理商,后经自主研发,育成200多个蔬菜品种,每年30%的产品沿着“一带一路”,销往巴基斯坦、印度、捷克、泰国等10多个国家和地区。

在世界农业发展版图中,潍坊已占据重要一席。潍坊市副市长马清民说,潍坊农产品远销120多个国家和地区,蔬菜、禽肉出口总量分别占全国的1/10、1/8。目前,潍坊已有20家农业企业领先一步,走出国门实施海外

并购或在国外投资建厂。

有来有往方成长久朋友。潍坊农业既坚定走出去,也向世界先进农业技术、资本、人才敞开怀抱。目前,仅在寿光就有30多家国内外种业公司设立研发示范基地。

凭借农业开放发展的基础和优势,潍坊于2018年获批中国首个国家农业开放发展综合试验区,探索农业发展新模式,打造农业开放新高地。

上午考察、下午签约,中地海外集团一天之内敲定与潍坊综试区的合作事宜。潍坊综试区用好先行先试政策,推动制度创新,优化营商环境,全方位扩大农业对外开放,诸多优质项目纷至沓来。

目前已与台湾开达集团、深圳优合集团、中化集团、中国农科院等20多家知名企

业集团、科研机构达成合作共识。

为汇集全球高端要素,潍坊综试区成立国际院士谷,目前与30余名院士专家建立合作关系,取得420多项科研成果,为农

业“走出去”“引进来”提供有力支撑。

“确保‘一年全面起势、三年大见成效、五年形成样板’,把综试区建成全国农业开放发展引领区、农业科技创新先行区、农村一二三产业融合发展示范区。”惠新安说。

潍坊农业动能转换、开放发展已显现成效。2018年,潍坊用占全国1.7%的土地、1%的淡水,产出了全国7.2%的粮食、15.7%的蔬菜、19%的农产品出口额。

新华社济南10月23日电

在不熄的窑火中交融:瓷都景德镇踏上新征程

昌江日夜奔腾,洗去历史的风尘。

窑火生生不息,淬炼活态的传承。千年瓷都,从“陶民十七八,土著二三分”的远方走来,书写“匠从八方来,器成天下走”的大气。在交融中发展,在创新中前行,是景德镇陶瓷光耀千年的密码。

10月18日至22日,2019中国景德镇国际陶瓷博览会将在景德镇举行,吸引了来自中国、意大利、荷兰等国的近千家陶瓷企业参展和3500多名客商参会。

当前,景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区已拉开帷幕,新的篇章正在绘就。

匠心互融

在传承中创新

19日,景德镇古窑民俗博览区,葫芦窑的窑火再次燃起。从2009年开始,景德镇相

继复烧了10余个历代典型瓷窑。

景德镇传统瓷窑作坊营造技艺是国家级非物质文化遗产。“复烧,就是活的传承。我们要在传承中创新。”76岁的国家级非遗传承人、烧窑师傅胡家旺说。

千年窑火不灭,陶瓷文化不息。古代,景德镇集五大名窑之大成;今天,景德镇是世界上手工制瓷体系保存最完备的地方。未来,景德镇依然从传统文化中汲取发展力量。

在景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设动员大会上,景德镇市委书记钟志生说,加大非遗保护传承力度,体现“原真性、原生态、原文化”,使保护传承见人、见物、见生活。

当前,景德镇以御窑厂遗址申报世界文化遗产为龙头,加快陶阳里历史街区保护利用等一批传承项目建设。同时,引进培育知名陶瓷设计企业,建设国际设计谷,发展文化创意产业。

“我们要把优秀的传统绘画理论、陶瓷制作技艺与当代艺术新的观念结合起来,在传承中创新,提升陶瓷艺术的高度。”中国艺术研究院文学艺术创作院院长朱乐耕说。

产城相融

在创新中发展

陶溪川是在工业遗产改造中诞生的,在保留老厂房的基础上,“嫁接”了工作室、瓷器店、博物馆、美术馆。这个建筑空间8.9万平方米的文创街区,开业3年来,已帮助1.3万余名年轻人创业,在这里举办的春秋大集迎来了世界60个国家的600余名艺术家。



▲景德镇市“青花女子瓷乐队”在景德镇市文化馆为观众演奏(10月13日摄)。

产业和城市相融是手工制瓷作坊的典型特征。

“目前的陶溪川,只是建了一期,是未来陶溪川的十分之一。”景德镇陶文旅集团董事长刘子力介绍,陶溪川二期建设已全面启动,建筑面积150万平方米,投资138亿元,包括中外合作办学、双创空间、非遗中心等业态,将形成一个新兴、多元、国际化的陶瓷文化新地标。

按照试验区实施方案,景德镇既是陶瓷产业之城,也是陶瓷文化旅游之城。“坚定打造世界著名陶瓷文化旅游目的地的决心,在推出具有国际影响力的陶瓷文化旅游产品上下功夫。”试验区建设动员大会上,江西省文化和旅游厅厅长池红说,重点推动景德镇创建国家级全域旅游示范区,整合陶瓷文化旅游资源,培育文化旅游新业态。

未来3年景德镇将投入上千亿元推进152个重点项目。在城市空间建设的同时,植入新的业态,景德镇将构建一个产城融合的新型城市。

新华社记者胡晨欢摄

出,这些中国文化符号也随着她的作品走向世界。

“洋景漂”在汲取中华传统文化养分的同时,反过来又影响中国陶瓷文化。

每当夜幕降临,景德镇陶艺街就支起一个个摊位,年轻的摊主们销售个性化的茶具、餐具、首饰、摆件等。这些独具创意的陶艺品,令人耳目一新。“毫无疑问,这里有‘洋景漂’的贡献。”中国工艺美术大师刘远长说,文化交融是相互作用的。

打造国际陶瓷文化交流合作交易中心,是试验区的三大战略定位之一。“全面融入‘一带一路’,积极参与感知中国、今日中国等国家文化品牌活动,加快国际陶瓷文化交流中心、凤凰国际会议中心等项目建设。”景德镇市市长刘峰说,景德镇将广泛开展国际文化交流、国际合作办学、国际研学游学等系列活动,为世界文化交流互鉴做出应有贡献。

(记者胡振华、沈洋)

新华社南昌10月22日电

新华社记者胡晨欢摄

出,这些中国文化符号也随着她的作品走向世界。

“洋景漂”在汲取中华传统文化养分的同时,反过来又影响中国陶瓷文化。

每当夜幕降临,景德镇陶艺街就支起一个个摊位,年轻的